

# 学习宣传徐忠坤同志先进事迹

本报讯(记者李钰之)近日,中央政法委员会印发《关于学习宣传徐忠坤同志先进事迹的通知》(以下简称“通知”),号召全国政法机关和全体政法干警要紧密结合深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,认真学习宣传徐忠坤同志的感人事迹和崇高品质,大力营造崇尚实干、崇尚创新、崇尚先进的良好氛围,坚定履行党和人民赋予的职责使命,努力锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军。

通知指出,徐忠坤同志生前系江西省吉安市国家安全局党委书记、局长、一级高级调查员。2023年2月4日,徐忠坤同志因积劳成疾,经抢救无效不幸离世,年仅52岁。徐忠坤同志去世后,国家安全部追授徐忠坤同志一等功,江西省委、吉安市委追授他“优秀共产党员”称号。徐忠坤同志在国家安全机关工作的27年间,忠诚履职,开拓进取,担当作为,把全部心血和毕生追求都奉献给了党的隐蔽战线事业,用生命践行了以身许党报国的忠诚誓言。徐忠坤同志是政法系统学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、坚定践行习近平法治思想和总体国家安全观的优秀代表,是新时代政法干警绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠的先进典型。

通知强调,要学习徐忠坤同志赤胆忠心、信念坚定的政治品格,始终做到对党绝对忠诚。(下转第二版)

# 检察日报

PROCURATORATE DAILY

中华人民共和国最高人民检察院主管主办  
CN 11-0187 邮发代号 1-154



2024年1月21日 星期日  
第10455期 今日4版



□新华社记者 孙少龙 王鹏 范思翔

八项规定,深刻改变中国。2023年年终岁末,中共中央政治局一连两天召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会。会议的一项重要议程,即是听取关于党的二十大以来中央政治局贯彻执行中央八项规定情况的报告。

党的二十大以来,以习近平同志为核心的党中央时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定,坚持不懈推进中央八项规定精神贯彻落实,驰而不息推进党的作风建设,推动百年大党在自我革命中不断焕发蓬勃生机,团结带领全国人民奋进强国建设、民族复兴新征程。

不松劲、不停步,把贯彻落实中央八项规定精神一抓到底

2022年10月27日,党的二十大闭幕不到一周,习近平总书记带领新当选的二十届中共中央政治局常委来到延安,瞻仰革命圣地。

在延安革命纪念馆,总书记在“延安时期的十个没有”展板前久久驻足。展板上,列首位的正是“没有贪污污吏”。

“当年毛泽东同志等老一辈革命家在延安,住窑洞、吃粗粮、穿布衣,用‘延安作风’打败了‘西安作风’。”习近平总书记强调,“全党同志要把老一辈革命家和共产党人留下的光荣传统和优良作风传承好发扬好,勇于推进党的自我革命,坚定不移推进全面从严治党,始终保持党的先进性和纯洁性,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。”

踏上新征程,展现新风貌。

几个月后,一场新时代中国共产党人的“新的学习竞赛”——学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,在全党深入开展。

2023年3月30日召开的中共中央政治局会议,明确了此次主题教育具体要达到的5个方面目标,其中之一,正是“廉洁奉公树立新风”。

党的作风和形象关系党的创造力、凝聚力、战斗力,决定党和国家事业成败。党的二十大以来,习近平总书记高度重视、亲自谋划新征程上党的作风建设,一以贯之把作风建设向纵深推进——

党的二十大闭幕仅3天,主持召开中共中央政治局会议,重要议程之一就是审议《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》;

从党的二十届一中、二中全会,到中央经济工作会议、中央纪委会全会,再到学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议等重要场合,都对持之以恒抓好党的作风建设、贯彻落实中央八项规定精神提出新要求;

主持召开的中央政治局常委会会议、中央政治局会议,有多个议题涉及作风建设;

针对党风廉政建设,树立和践行正确政绩观、反对形式主义官僚主义、改进调查研究、推广“四下基层”、查处违规聚餐饮酒等作出一系列重要批示;

在关于政法工作、党的建设和组织工作、新时代办公厅工作、宣传思想文化工作等的重要指示中,就作风建设提出要求……

作风建设无小事。党的二十大以来,习近平总书记就持之以恒贯彻落实中央八项规定精神、深化作风建设作出一系列重要论述,进一步深化了对作风建设的规律性认识,为持续加固中央八项规定堤坝、推动作风建设常态化长效化指明了前进方向、提供了根本遵循——

对中央政治局提出明确要求,强调“中央政治局同志要对照新修订的中央八项规定实施细则,一条一条严格对标对表,不折不扣抓好贯彻落实,重点整治形式主义、官僚主义顽疾,带头弘扬党的优良作风。”

谈作风建设重点任务,强调“要把整治形式主义、官僚主义摆在更加突出位置,作为作风建设的重点任务,研究针对性举措,科学精准靶向整治,动真碰硬、务求实效。”

谈加强新时代廉洁文化建设,强调要“深入开展党性党风党纪教育,传承党的光荣传统和优良作风,激发共产党员崇高理想追求,把以权谋私、贪污腐败看成是极大的耻辱。”(下转第二版)

## 一个山区检察院的进阶之路

### ——北京市门头沟区检察院获评“全国模范检察院”背后的故事

编者按 不久前召开的全国检察机关队伍建设工作暨第十次“双先”表彰大会评选表彰了38个“全国模范检察院”。刚刚闭幕的全国检察长会议作出了“以改革的思维、创新的办法,加快推进检察工作现代化”的新部署。为更好发挥模范检察院的示范引领作用,本报今起推出“走进全国模范检察院”专栏,通过展现受访院的创新探索和亮点工作,为各地检察机关加快推进检察工作现代化、更好服务中国式现代化提供有益经验。

## 走进全国模范检察院

□本报记者 郭荣荣

从“家有一口粥,不上门头沟”的“资源枯竭型矿区”,逐渐转变为青山环绕、绿水长流的“生态涵养区”,巨大蜕变的背后,离不开高质量的法治护航。近年来,北京市门头沟区检察院紧紧围绕区域发展大局,以高质量法律监督服务保障区域经济社会高质量发展。

在前不久举行的全国检察机关队伍建设工作暨第十次“双先”表彰大会上,门头沟区检察院被授予“全国模范检察院”称号,成为全国38个获得该项荣誉的基层检察院之一。

这家“全国模范检察院”是怎样炼成的?巍巍太行山、潺潺永定河滋养下的他们,有着怎样的奋斗故事?

下好“高质量”办案棋,维护公平正义

曾经植被被破坏、岩石裸露的矿坑,经过近3年的修复和养护,如今成了一片肥沃的土壤,树苗在这里茁壮成长。

叶蜡石是门头沟著名的矿产资源,耐火度极高,既可做艺术品,也能当建材、陶瓷原料和造纸、油漆填充料,还是雕刻的传统工艺石料,用途十

分广泛。4年前,一伙人借某被盗点实施修复工程之机,买通当地保安队长打掩护,在某镇大量盗采叶蜡石,导致生态环境严重受损。

后经群众举报,这一隐秘的犯罪行为才浮出水面。2021年9月,门头沟区检察院以刑事附带民事公益诉讼立案。

“这伙人的盗采行为具有新旧盗采后果混同的特征,其盗采的具体面积、时间难以明确。”该院第五检察部副主任谢孔学介绍,为确定损害结果,该院委托了中国科学院空天信息创新研究院进行遥感检测。

谢孔学告诉记者,遥感影像不仅显示了他们所掌握的2021年4月的盗采事实,还显示了更早之前形成的3个矿坑。因距离较近,他们怀疑是同一伙人盗采所致。

随后,该院以遥感影像为依托,引导公安机关进一步调查取证,追加认定盗采数量484.49吨。

案件审理过程中,该院与被告王某甲就民事部分达成调解协议,王某甲自愿承担生态修复及鉴定的全部费用共计85.03万元,并全部缴纳到位。

但当时门头沟区对生态环境损害赔偿金的收取、管理、使用还未形成统

## 共享办案数据 打破信息壁垒

### 陕西:检警合力推进侦查监督与协作配合机制落地见效

本报讯(记者郝雪 通讯员刘敏学)

“这个案件要以追踪资金流向为重点,全面核查犯罪嫌疑人银行卡内资金去向,尽最大努力将被骗群众挽回损失。”日前,陕西省岚皋县公安局刑侦大队办理了一起涉众型诈骗案件,岚皋县检察院检察官李松在与侦查人员会商时提出了上述意见。

这样的案件会商已成为李松工作的一部分。从2021年12月起,他每周都要到设在公安机关执法办案管理中心、检察院侦查监督与协作配合办公室轮值一天。除对重大疑难复杂案件做好应邀介入、引导取证,对捕后案件进行跟踪指导、督促落实外,关注公安

局行政、刑事案件台账,及时发现监督线索也是他的重要工作内容。

这是侦查监督与协作配合机制在陕西全面落地、常态化运行的一个缩影。2024年1月5日,陕西省检察院、省公安厅共同召开全省落实侦查监督与协作配合机制推进会,从省级层面统筹解决侦查监督与协作配合工作中存在的突出问题,推动检警监督协作机制进一步落地落实。据介绍,自2021年12月以来,在检警双方共同推动下,陕西省共建立侦查监督与协作配合办公室152个,实现市县全覆盖。

侦查监督与协作配合办公室的检察官承担多

项职责,涉及面广、责任重,陕西省检察院因地制宜,充分发挥侦查监督与协作配合办公室“一室多能”优势。比如,西安市雁塔区检察院从案件源头进行把关,制定常见罪名取保直诉一览表,以“照单抓药”的方式引导类案侦办;渭南市检察院积极探索“侦查监督与协作配合+巡回检察”模式,围绕案件办理程序和实体处理结果,通过查阅台账、个案研讨等方式全面监督公安机关刑事司法、行政执法活动。

在实现全省侦查监督与协作配合办公室全覆盖后,陕西省检察院与公安机关着力推动检察机关共享公安机关办案数

据,打破信息壁垒。继西安市率先将

检察工作网接入侦查监督与协作配合办公室后,其他市区也陆续在2023年底前完成了2.0专网接入,目前陕西省大部分检察院建立了归口管理、信息共享、定期会商等机制。值得一提的是,西安市检察院已经将侦查监督与协作配合职能延伸至国家安全机关和海关系统。

同时,陕西省检察院还推动建立非羁押数字监管平台创新项目,与西安市检察院联合指导雁塔区检察院研发侦查监督与协作配合工作平台,打造可全员派驻、全时段值守的“线上办公室”,实现监督协作事项的“案件化”办理。

党的二十以来以习近平总书记为核心的党中央贯彻执行中央八项规定,推进作风建设综述

风正好扬帆万里帆

## 晚清功德记事碑有家了

### 云南永仁:妥善处置办案中发现的遗失文物

本报讯(记者刘呈军 通讯员吴超)“这三块看似沧桑古老的石碑,虽不起眼,却承载着一种厚德团结的民族精神。它们是古代一名举人为当时修桥捐款人立下的功德记事碑。”近日,在云南省永仁县宜就镇宜就村村史馆,一群人正围着前来回訪的永仁县检察院检察官讲述石碑背后的故事。就在几个月前,这三块石碑还是村巷里被人踩马踏车轧、无人知晓的路边石。

2023年春节刚过不久,永仁县检察院检察官下乡办案途经羊蹄江村时,在村巷水沟边发现了一块方正平整的石板,石板上刻满了字,但因泥土包裹,字迹模糊不清。经过清水冲洗后,石碑上显露出密密麻麻的人名和捐银情况,其中还有“捐铁索税银”和“王际唐撰题”等字样。

“这块石碑可能与我们最近办理的羊蹄江铁索桥遗址保护公益诉讼案有关。”为了印证,检察官立即找到村民小组负责人和村中长者了解情况,得知这块石碑是光绪年间举人王际唐带头主持在永仁募捐修建羊蹄江铁索桥的功德记事碑。这样的石碑还有两块,埋在一户村民住房大门外的路面中。三块石碑被遗落在村巷中,长期被人踩马踏车轧,随时可能被损坏。

经进一步核实,这三块石碑确实是羊蹄江铁索桥遗址文物的一部分。据了解,羊蹄江铁索桥是南方丝绸之路从四川盆地入云南交通要道的咽喉之地,是姚嵩古驿道的必经之所。后来永仁交通改善,羊蹄江铁索桥逐渐被废弃,遗留的桥墩基座等遗址(址)于2009年被永仁县列为县级文物保护单位。

“这三块石碑对于今后研究永仁晚清时期经贸交通和历史文化具有很大的参考价值,也为我们更快更好办理羊蹄江铁索桥遗址保护公益诉讼案提供了帮助。”永仁县检察院检察长王艳丽介绍,为了妥善安置三块石碑,该院积极与相关行政部门沟通,向行政主管部门制发检察建议,建议其依法履行文物保护职责,采取科学、有效、合理的措施对刻字石碑进行修复和妥善安置,并积极开展普法宣传工作。

经过相关部门几个月的努力,如今,这三块石碑被转移到宜就村村史馆陈列,得到了妥善有效的保护。

## 加强民事诉讼监督,回应人民群众新需求

### ——专访二级大检察官,辽宁省检察院党组书记、检察长高鑫

以检察工作现代化服务中国式现代化

## 大检察官访谈



2023年11月16日,辽宁省检察院党组书记、检察长高鑫(中)调研阜新蒙古族自治县检察院“蒙古贞·公益蓝”品牌工作室。

□本报记者 张宇虹 窦晓峰

通讯员 杜森林 王晓东

近日,习近平总书记对政法工作作出重要指示强调,要以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化。面对新的考题,辽宁省检察机关目标明确、行动坚决。在此之前,带着对新时期推动辽宁全面振兴新任务和奋力推进检察工作现代化新要求的思考,二级大检察官,辽宁省检察院党组书记、检察长高鑫走遍了全省16个市(分)检察院,征询人大代表意见建议,接待群众来信来访,研究制定“2345”年度工作思路和《辽宁省检察机关服务保障辽宁全面振兴新突破三年行动五大工程、十五项举措》,以务实举措推动各项重要部署在辽宁落实落地。

近日,刚从丹东走访人大代表归来的高鑫接受了本报记者专访。专访中,高鑫围绕落实中央政法工作会议

和全国检察长会议精神,畅谈了新时代新征程辽宁检察工作创新发展的具体措施和前瞻思考。

记者:全国检察长会议强调,持续落实“高质效办好每一个案件”的检察履职办案基本价值追求。对此,您有何理解?怎样抓好落实?

高鑫:理念是行动的先导。最高检党组提出“高质效办好每一个案件”,是新时代新征程法律监督工作面临新形势作出的必然选择,是践行人民至上、答好维护公平正义检察答卷的关键所在。新时代新征程检察工作要更好为大局服务、为人民司法、为法治担当,必须强化检察机关的政治属性,突出法律监督工作的人民属性,立足法律监督工作的基本定位,抓住关键环节,用好监督手段,创新履职方式,努力实现办案质量、效率、效果的有机统一。

全面依法治国最广泛、最深厚的基础是人民。(下转第二版)